
Jun.-Prof. Dr. Bernhard Beckert
Ulrich Koch
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1 Ableitungsbäume

Gegeben sei die Grammatik G = ({S, A,B}, {a, b}, R, S) mit folgenden Regeln in R:

S → AB | ε
A → aAbb | ab

B → Bb | ε

1. Geben Sie L(G) an.

2. Geben Sie einen Ableitungsbaum für w = aabbbbb an.

3. Geben Sie eine Rechtsableitung für w an.

4. Geben Sie eine Linksableitung für w an.

2 Normalformen für kontextfreie Grammatiken

Gegeben sei die Grammatik G = ({S, A, B, C, D}, {a, b, c, d}, R, S) mit folgenden Regeln
in R:

S → AB | AC | ε
A → aAbc | abCc | ε
B → Bb | ε
D → Dc | dc

1. Geben Sie L(G) an.

2. Geben Sie eine Grammatik G′ ohne nutzlose Symbole an, so dass L(G′) = L(G).

3. Geben Sie eine Grammatik G′′ mit L(G′′) = L(G′) an, wobei G′′ keine ε-Regeln
außer S → ε und keine nullbaren Variablen außer S enthält.


